

# 陈章良：中国结构上缺粮 必须自力更生

他28岁成为北大最年轻的教授，扎根农业科技领域数十年，对于我国粮食安全的现状，他是喜是忧？全球化浪潮下，如何抵御外部冲击保护农民利益？土地流转后，失地农民又应该怎样安置？我们独家对话广西壮族自治区副主席陈章良，谈农村，聊农民，话农业。

## 人均一亩三分地压力巨大

**主持人：**陈校长，首先我想请您给我们界定一个常识跟概念，我们中国当下的粮食问题到底有多么严峻？

**陈章良：**我们的国家人口世界第一位，13多亿人，所以粮食问题一直是中央政府最关心的，几次最重要的会议上都说了，农业是我党工作中的重中之重。中国作为一个这么大的国家，我们为世界做了很大的贡献，养活了13亿人，这是一个大的数据，这个数据是可以查的。应该说，九年来连续增长非常的不容易，现在主要粮食我们能够养活中国人，这是第一个数据。

第二个，我们在结构上还是缺粮的。比如我们养了大量的牛、猪、鸡、鸭，同时还养了很多鱼，它们都是要吃饲料的，这一块突然涨起来，涨得特别大，所以我们目前粮食还在进口。大家知道进口最多的是大豆，大豆进了5800万吨大豆，糖的产量广西是最大的，我们国家去年糖也进口，糖进口了370万吨以上。从这个数据上来看，我们生产的粮食养活我们中国人，我们没有给世界增加太多的负担。但是，结构上我们还缺大豆、玉米、糖，所以目前中国农业主要粮食结构是这样一个局面。

**主持人：**所以很多人说到粮食安全问题的时候，会特别在意说我们粮食的进口依存度，其实很多人会对依赖进口心存恐惧，担心我们把13亿人吃饭的问题交到别人手上，你怎么看待进口粮食问题？

**陈章良：**中国人必须想办法自己养活自己，我们过度依赖世界的粮食，这个后果会非常的严重。我在以前讲话中一直表达一个观点，我坚决反对有一些很有影响力的人，说我们中国农业土地用的不够，劳动力变得越来越贵，农业用的水越来越多，农业面源上的污染，农药、化肥的污染越来越多，再加上我们的外汇存款很大，外国人说我们逆差，就是我们的顺差很大，所以提出来说，中国是不是拿一点外汇出来买一点外国人的粮食过来，省得我们种那么多。

这些人有这个观点，我能理解，但我是反对的，我觉得这么大一个国家，如果不能管住自己的口粮，靠我们这点外汇去买，是远远不够的，如果我们去买，世界周转的粮食根本顶不住中国的需求。

大家都有经验，石油进口、矿石进口，我们只要一进口，人家价格就拉起来，如果我们的粮食今天没有这么大的产量，我们也是进口的话，世界上粮食价格一下子拉上去，绝对绕不开了，就不是我们花五百亿美金买粮食的问题了，那时候有钱也不一定买得着，人家把门关了，三四年前有过粮食的紧张，有几个国家全部关门了，说我的粮食不出口了，你再多的钱我也不要。13亿人，每天吃一口饭，要多少的粮食？所以我是坚决反对让我们整个粮食依赖于进口。

**主持人：**口粮我们必须自己自足，其他的农产品我们是否可以更多的放开？

**陈章良：**我们国家现在做的就是这样，我支持现在的政策，三大粮食，水稻、小麦、玉米，我们自己一定要有。现在我们放开了大豆，大豆我们只生产1500万吨左右，去年进口的大豆已经5800万吨了，等于外国人的土地3亿亩、4亿亩在给中国用，美国、阿根廷、巴西，他们在种大豆给我们用，所以结构上我们的确是这么考虑的，我是支持的。

**主持人：**我之前也读到您的一篇文章，您的文章里写到中国人均耕地面积少于欧美这些发达国家，这个我是理解的。但是我看到里面说，其实也是少于日韩这样农业资源低的国家，这个我很惊讶，因为我们通常觉得好像日本、韩国都是耕地面积很少的国家。

**陈章良：**我们概念中，中国的土地特别大，地大物博，算在一起，当然会比人家多。可是耕地不是，我们大批耕地只是很少的一个地方，大面积的地方都不是耕地，种不了东西。祖国的西部越走越高，种什么，很难种东西，所以我们人均耕地面积很少，这是明摆着的。压力非常大，我在美国读书学这个方面，美国一个家庭农场，换算成亩，一个家庭农场起码是万亩以上，不能是一亩、两亩地，而我们都是在一亩、两亩、三亩，人家是万亩地，所以耕地肯定是一亩少很多，这就是我们的压力。

**主持人：**我当时看到那个数据是1.38亩。

**陈章良：**我们叫一亩三分地，陈锡文同志等很多领导经常说，我们就靠一亩三分地，有些地方根本就没有一亩三分地，只是几分地，很少。

## 建立现代农业关键要提高农地规模

**主持人：**耕地确实是人力无法改变的一个现状，我们换一个角度思考问题，我们是可以大大提高中国农地的利用率？



**陈章良：**要做几件事，其中第一个事情，你必须要提高单产，所谓的单产是单位面积的产量，一亩地是380公斤，还是500公斤粮食，只有单产提高了，在有限的土地面积上才能够把产量提高。第二个，你得有好的生产关系，地方怎样才能够提高它的利用率。

比如我们南方，第一季水稻，第二季水稻结束了，地就空了，第三季的冬田没有人种，因为很冷，所以大家都不能耕作冬田，其实南方很多地方冬天都能够耕作起来，比如种马铃薯，南方的许多地方，特别是广西，能长得特别特别的好，一亩地都是3吨左右的马铃薯，可以增加很多粮食。但是因为目前我们的土地一家一户，只有很小的一块，种马铃薯卖不出去，而且冬天种马铃薯很麻烦，所以土地空得很多。如果是家庭农场，如果机械化耕作，冬天这一季同一块地我可以做三季，这样就提高了整个生产效率。同时要提高土地的套种效率，比如甘蔗地里套种大豆、西瓜等等，可以做套种工作，单位面积不够，我可以增加复种指数，我可以增加套种，还是可以解决很多事。

**主持人：**您说的无论是套种还是增加种植的季度，这似乎都不是一家一户小农经济可以解决的问题。但是中国目前农业的现状似乎还是以分散的小农经济为主。

**陈章良：**这不能说历史不对，一定要实事求是。在人民公社的时代，大家都吃不饱的情况下，小平同志勇敢地把土地进行联产承包，切成一块一块，一人一小块地，终于切开了。这时候，每个家庭的积极性全部发挥出来，我种的多，得的也多，我就吃饱了。应该说分田到户，支撑着整个中国农业的发展，支撑着中国人吃饱肚子，所以贡献巨大，这是不能否认的。

但是，中国进入到WTO以后，我们现在面对世界的农业，已经不再是一家一户的，这时候我们发现，遭了，世界的农业是一个农场的概念，有点像我们人民公社的概念，只不过人民公社是集体的，农场是自己的。突然发现人家农业是大片大片地耕作，效率提高了很多，机械化上去了，粮种上去了，人手减少了，这时候才知道我们的压力有多大。在面对这么一个新的形势下，下面应该怎么做？很多地方各种各样的办法都在做。

我们中央一号文件，十八大文件都谈了，关于在农民自己同意的情况下，土地可以流转，我现在看到各个地方正在由小块变成大块地，我的地流转给你，他的地流转给你，你就成为一个像农场主一样的人，终于拥有2000亩地，20000亩地，然后拆开田埂，拖拉机上去，生产效率提高，这时候就可以跟国际上竞争了。

这就是我在《财经》杂志上说的，面对着进口的压力，我们必须在生产关系和生产力方面好好地思考中国农业应该怎么做，一方面要保护农民的利益，不能让那么多农民失地，没有土地，那是不可以的。另一方面，怎么能够把土地变成集约型、规模化。在国际上展开竞争，我们才占有一席之地，否则跟大豆一样，一点一点被人家摧毁。我们还在考虑怎么能够进行规模化经营，但是又怎么能够保护每一家人的利益，这是今天农业中应该考虑的事情。

## 失地农民应该被纳入社会保障体系

**主持人：**确实土地制度改革是摆在中国领导人面前一个最为棘手的问题。

**陈章良：**这里面涉及到好多事，做不好的话就会出现很多失地农民。比如你是老板，你到一个村里，跟村长说你这个村的土地流转给我两万亩，你去年在这亩地挣多少钱，今年你不耕地，不干活，我给你多少钱。但是它带来的一些问题值得我们好好思考，作为政府，很多学者也在努力思考这个事，在新一轮世界经济的浪潮中，农民作为一个很弱势的群体，怎么能够保护农民的利益，又能够提高农业



的产出率，这就是最重要的。这是土地流转的问题。

接着，城镇化的问题也来了，很多地方走得很快，有些走得慢一点。农民把地给了你，给几年？给一年、给五年，给十年，给二十年，比如二十年地给你，一年按800块钱一亩地，或者1000块钱，每三年再提高一点点。这意味着这一家人今后二十年就没有地了，没有地农民干嘛？他们都没土地了，进城没工作做，在家待着，靠城市的政府给我低保，让我能够活下去，小孩的教育呢，他病了呢？然后越来越苦，这不是一个好现象。城镇化不应该是这样，应该流转完土地以后让农民有事做，一部分农民在地上干活，另外一部分农民在城里干活，能够有这样一些配套的措施。起码应该把失地农民纳入到医保、低保，老了以后纳入到养老保，这个钱谁出？是政府出还是让流转老板出，这些目前都没有，各个地方做的都不太一样。

**主持人：**这听上去是一个特别复杂的，无法解答的答案。

**陈章良：**第一，土地，为了能够有竞争力，土地流转，规模化经营，集约化经营，这一定是一条路，至于说多大，不一定非要是三万亩、十万亩、二十万亩，你也可以是400亩，200亩，1000亩，2000亩，作为一个家庭来说，你如果有400亩地，你不用拖拉机，可能吗？机械化就上去了，劳动力成本就下去了，所以我的观点是清楚的，土地流转，市场规模的经营显然是目前中国形势下一条很好的出路。

第二点，对给出土地的这些农民，政府不能逼着，村里面干部不能逼着说，张三，我命令你把土地拿出来，不可以的，应该还是一户一户地做工作，人家同意了才可以，然后签下合同。这是我第二个关心的，农民必须自愿，不愿意很麻烦的。

第三点，法律上要保护农民，同时也保护流转的老板。为什么要保护农民？你流转的老板不给钱怎么办？政府必须要监督流转过程中老板给不给钱，这些大户还有农民合作组织给钱了没有，必须给，不给我抓你，法律上要保护农民。另一点还得保护流转者，因为农民一看我土地给了你以后，你一亩地挣上万人民币，怎么才给我几百块钱呢？农民就觉得凭什么呢，我还不如自己种，我不干了，我不把地给你了，硬把人家的地拿走。这种情况下，还要合同的稳定，你不能说一天这个样子，明天是那个样子，这不公平，法律上还得保护两边的利益。

## 城镇化关键是保障进城农民的就业

**主持人：**能不能谈一下您理解的城镇化真正核心到底是什么？

**陈章良：**我在美国待过那么久，去过世界

一样的道理，我们可以拉出一个标准来，在这儿打工超过五年的，连续五年的，有老板证明的，有纳税的，而且有住房的，没有不良记录的，你就可以让他进来，你说五年不行，那十年不行，十年不行十五年不行，你给他们一种希望，他们才觉得好，我再过一年就可以申请了，我绝对不做违规的事，我就差一年，这就是一个奋斗的希望。

## 预防动物疫病要建立完善的报告管理制度

**主持人：**你作为生物学的专家，我也想问一下您对于当前大家特别关心的流行疫病怎么认识？

**陈章良：**是这样的，因为我现在分管广西动物疫病，广西也是一个大省，畜牧水产排在全国第八位，我们主要提供大量的水产品、畜牧产品给广东、香港、澳门，我是分管动物疫病的。特别是人与动物共生的疫病，现在主要关心的是禽流感，这个事情是的确引起我们重视，原来都有，但是现在人对于生活质量看得很重，对卫生自然也就看得非常重，因为现在生活过好了，这可以理解的。

一方面，科学家必须要尽快地把整个包括新出现的和以前这一些疫苗生产出来，这几年我管广西动物疫病，没有一年规范化流行动物疫病，这几年都没有。我总结成功的一点，就是一定要把动物的疫苗打到动物体内，每次我布局工作的时候，百分之百都要注射，鸡猪鸭一定打进去，不打疫苗后果非常严重，很快就流行了。

第二个，一定要有报告制度，动物死了，运输过程中死了或者养殖场死了，要及时报告，兽医赶快过去确定是什么病，如果发现是高致病性禽流感等，按国家规定该灭的赶快灭。前年我们从外地引进的几头牛，发现是口蹄疫的牛，我们很果断，把所有牛全部杀了，而且还把所有活着的动物，猫猪狗全杀，所以控制住了。如果没有报告，没有应急措施很快就传出来了。

第三个，不能进市场，市场应该要管理，市场要负责任，市场要随机抽查鸡、猪、鸭有没有打疫苗，因为打疫苗我们都盖章，没有打疫苗的有没有死鸡、死猪、死鸭要抽查确定，这个时候才能够卖给老百姓。在美国、欧洲很少出现这些事，原因是人家不吃活的，都是杀好了，在市场上买的都是杀好的鸡，我们国内很多人喜欢新鲜，活鸡自己带回家去杀，没有检测、没有疫苗，鸡里面有病毒就麻烦了，在国外很少看到有人杀鸡杀鸭，人家都是杀的好好的在那儿卖的，这是我们不一样的地方。

## 破局食品安全难题在于提高惩处力度

**主持人：**最后能不能谈谈对中国食品安全的看法？

**陈章良：**这是一个大题目，我也在广西参与食品安全，因为农产品大量在我手里，农林水都是我管的，很复杂，很难，也很辛苦。应该说这么一个国家，政府还是费了老大劲在管食品安全，实际上生命安全问题不可能不重视。

**主持人：**这个做起来比较难吗？

**陈章良：**很难，也很累，工作也很辛苦。原因是我们整个食品生产很多情况都是小农生产的，我们不是规模化的。如果是大规模化就好管，一家一户管起来很难管这个事。比如说养对虾、鱼、虫，就弄很多抗生素进去，鱼、虾里面就很多抗生素。很难一个一个鱼池去查。如果是一个大公司就很好管，监管难是由我们的生产方式决定的。

第二，现在大家都处在一种资本的积累，大家都想挣钱，所以有些人想赚钱想疯掉了，想尽各种办法，比如说三聚氰胺加在奶粉里面，这个事情就是想钱疯了，已经完全不管别人的死活了。

第三，是我们市场监管也没有完全到位，因为市场特别多，流动性特别大，所以市场监管也没有完全到位。

最后一点，老百姓对食品的安全要求也比以前高了很多，以前也有这些问题，但是没太注意，现在一旦发生一点事就非常注意。比如说让我很难过的一件事，那就是奶粉，让一些科学家特别没面子，这么大的一个国家保护不了婴儿吃的东西，这是起码的东西居然都不放心，只有到香港去买，太令人伤心了。

怎么会这样，一个国家连奶粉都管不住，让年轻妈妈不敢用自己国家的奶粉，然后到香港地区或者某一个国家买奶粉。最近我听说，某国城市的奶粉被我们全买光了，害得他国的民众买不到奶粉，说中国人把奶粉买走了，我就觉得特别没面子。我们有那么多的奶粉，我们生产那么多奶粉，可是消费者就是不相信，政府的公信力树立不起来，就是因为食品安全出了问题。

所以必须加强监督抽查，让民众恢复对国产奶粉的信心，这么一个产业不能依赖外国人的奶粉，这不行的，说起来都觉得够丢人的，奶粉挤出的奶是真的吧，你不能说都假的，可一旦有一点假的老百姓就不干了。

**主持人：**谢谢陈校长，辛苦了。

(来源：新浪财经)